

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Ótásados petisorsót 5 kr.
Nagobb terjedelmű, mint szintén több...

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr. 1/2 évre 2 frt 50 kr.

Előfizetési felhívás
„DEBRECZEN”

hetenkint ötször megjelenő politikai és közgazdászati lap 8-ik év folyamán...

Az előfizetési díjak az eddigiek:
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 frt.
Negyed évre . . . 2 frt. 50 kr.
Egy óra . . . 1 frt.

A gonosz üzemek.
Azt, hogy hazánk déli részén nem megy minden a maga rendjén, a gyermek is tudja régóta.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Ki ne ismerné Mileica Szvetozárt? Nektünk természetesen a legnagyobb el-lenségünk, de ha szerb, illetőleg szláv szempontból tekintünk az agitátorra, le-hetetlen be nem ismerni, hogy bátor, elszánt és kitartó férfi, ki egy új ha-zárdért rajong és erélye, ránk nézve nem kis veszélyt előtűntetvő céljainak kivitelében páralan.

De eltekintve a méltányosságtól és a kötelességtől, mely azt parancsolja, hogy egyik állam békés viszonyok közt a más-ik határát ne csak tiszteletben tartsa, de ha szükséges, annak megsértését fegyve-res cselekménnyel is határozottan meg-gátolja. Eltekintve ezen körülménytől, sa-ját biztonságunk ellen vétéitünk, midőn a szláv machinatiokat addig, míg a tüz csak hamuba takart kicsi parázs volt, azonnal el nem ottottuk, hanem megmagyarázhat-lan gondatlansággal bevártuk, hogy az a kis parázs minden belföldi szerb keblé-ben lángra gyuladjon.

Most már sok, igen sok bajt fognak okozni, még katonai megszállás esetén is ez egyetértő és összetartó emberek, mihe-lyest Szerbország megzénge a hadat a tör-ök szultánnak, és megszállának az ágyuk, melyek a szláv nép egyesülésének, vagyis Dél-Szlávország megalakulásának szán-dekba vételét fogják hirdetni.

Na de, mint az „Alföld”-ből olvas-hatjuk, egy titkos tanácskozás tartott Budapesten a szabadelvűpárt, egyik el-zárt szobájában Gorove István ur meg-hívására, melyben csupa 13 próbás hazafiak vettek részt, s mintegy 25-en jelentek meg, kétségkívül nem más okból — gon-dolod édes magyarom — mint hogy an-dolnak sorát és módját állapítsák meg, hogy a hazánk déli határain belül történő na-gyon gonosz üzemek hydrájának fejét mi-ként vágják le egy csapással. Csalódol édesem, nagyon csalódol, és gondolatod álom, egy szenvedélyes lutris álma, ki ter-nót csinál álmban. Ébren pedig markol egy nagy semmit.

A tanácskozás azon eszme körül folyt, „minő eszközöket kellene a kor-mánynak javaslatba hozni a végből, hogy paralyzássá azon izgatás, mely e nyár folyamában a parlament színe-tek idején a szabadelvű-párt ellen az el-lenlék és főleg a szláv-bal részéről ki-látásban áll.” Ez volt a tanácskozás hi-vatalos célja; igazi célja azonban egészen másban állt. A kormány, mely az értekezletet Gorove utján összehívatta, igen ügyesen a szabadelvű-párt elleni agitatót állította előtérbe; pedig ez csak hangos torkok ezer éneke mind költészet lett benne, és őnmaga előtt is talány volt, hogy a mi betekig szunyadt keblében, költemény lett, és sokszor őnmaga csodálkozott, miként jött e vagy ama gondolat, miként üthette ezen formába.

Siegfried egy drámán dolgozott pihenés nélkül, melyet már hónapok óta horodzott be-vegeztelenül, és melyhez az alapeszme és terv évek óta kézen van. Egy fejedelem, a ki politikai okokból egy szomszéd hercegnőt akar elvenni, s titokban egy a népből származó leányt szeret, épen alkalmas hős volt egy korszerű drámához. Belső küzdelmek után az eljegyzés megtörté-nik, de a fejedelem visszatámasztva a nó mesterségesen szlávított úres fejűségé, és öndudatos gyöngédelenségé által, a kit pedig csaknem fértas bátorsága miatt hiszen sze-retnak, mig az utolsó pillanatban elhatározza feloldja a szövetséget, mely szívvel ellenke-zik, és kedvesét megválasztja a szomszéd hercegnővel. A jellemek egész bőséggel vannak a szerző előtt, és a mese csekélyisége kiveteli a lélek-tani jellemésékek. Ezután, most már órák lefolyta óta ir-rog felfortatathatlannul. A nap felebb felebb emel-kedett, első sugarai a hárs zöldjén keresztül

fogás; ettől ő nem fél. A mi őt ag-gasztja, az, hogy a kiegyezés ellen fog-nának rendkívüli agitatót kezdeni, és pedig nem a szlávok, hanem a független szabadelvű-párt részéről. Ez annál inkább aggasztja Tisza Kálmánt, mert, mint a debreczeni példa mutatja: a kiegyezés elleni nagy actió a parlamenten kívül sokkal fényesebb sikerre nyujt kilátást, mint a házban, melyben a mameluk-se-reg — minden ellenállást eredményte-lenné tesz.

Ezen actió meghúisítására a kor-mány, úgy látszik, nagyon szerette volna, hogy a hivatalos érkezet, mely nyis-csupa „kipróbált” emberekből állt, azt javasolja neki, hogy minél erélyesebb, erőszakosabb eszközöket alkalmazzon, s vaskézrel akadályozzon meg minden-nemű mozgalmat. Az értekezlet azon-ban ahogy sem akarta a kormány ezen titkos óhaját megérteni; nem tanácsolt, nem indítványozott neki semmiféle bru-talisabb eszközöt. Sőt ellenkezőleg, az esz-mecesterben a kormánynak mindenféle szemrehányást kellett hallania. — Így például többen erősen megrótták, hogy még a törvényes eszközöket sem bírja eszméi terjesztésére felhasználni, s külö-nösen kikelték a kormány mostani fél-hivatalos lapja ellen, mely igen rossz szolgálatakat tesz a szabadelvű-pártnak, mert a mint mondák, csak jó akarát, de nem képesség van benne a párt és a kormány érdekeit nyomatékosan képví-selni. — És azok, kik így nyilatkoztak, nem egyedül egykori deakpartii emberek voltak; étkönk Tisza László maga állt, s e tekintetben erélyesen sürgette az or-voslást.

Az értekezlet tehát sehogy sem fe-lt meg a kormány várakozásának, s a többek közt azon eszmét is elvetette, hogy a szünetidőre Budapesten szabad-elvű-párti központi bizottság szervezes-sék a szlávok netalanul izgatásainak ellen-súlyozása céljából. E bizottságot akarta volna a kormány a saját működésének takarójául felhasználni. De a tervet a többség elejtette, s így a kormány em-berei nem tartották többé tanácsosnak más hasonló terveiket előállni.

Positiv eredménye tehát nincs az értekezletnek, de kitűnt, hogy a szabad-elvű-párt támogatja ugyan a kormányt, de se hogy sem hajlandó magát érte-valami nagy mértékben exponálni, s külö-nösen nem hajlandó nevével oda kölcsö-nözni Tisza Kálmánnak a végből, hogy elfojtsa a nemzet és a választók szabad-on nyilatkozó meggyőződését a parla-menti színeknek idején. Azért használja fel az ellenlék ez időt! Indítsa meg a mozgalmat ama kötés ellen, a mely az országot anyagi tönkrementéssel fenyegeti, s Ausztria rabjává teszi. Most vagy soha! ez a jelzés; ne szalassza el az alkalm-as pillanatot. — Ne szalassza el azt főleg a független szabadelvű-párt, melynek csak egy van létjogosultsága, ha nemcsak szavaz a kiegyezés ellen, hanem minden törvényes eszközzel meg-buktatni igyekszik azt. Ha e párt a vi-dékre teszi azt működési sulypontját, s ott buzgalommal igyekszik az adófizetők tömegeit a kiegyezés ellen szervezni, akkor őszig talán a fővárosban is jobbra fordul a helyzet, s talán csökkenteni le-het ama csapás sulyát, mely ma az or-zságot oly annyira fenyegeti.

A kormány tehát, mint a fentebbi-lyon ingatag, különféle tekintetektől vezetett és az ugynevezett já barátok által rutul fel-használt fejedelem a legkisebb vonásig tisztá-ban volt-előtte, a kedves leányt megnyerő, le-mondani kész szerelmével és elbájoló nősségé-gel látta maga előtt; a kisebb alakok tö-megét a celszavó udvaroncokat, a nyelvelő rozszakarata tényényalókat jellemzően színe-zte, de a fő alak mintája mindig hiányzott, nem tudott tisztába jönni őn magával a herceg-nőt illetőleg. Erős, fértas minden gyöngéd női indulatú idegen szellemnek kellett lenni a ki csudálatra magához vonz, de a ki elérítve dő-del el magától. Most már megtalálta mintáját. Midőn még egyszer tanácsot kért papirjától, s még egyszer végig vizsgált minden sort, lelke előtt megjelent a hercegnő, csendesen mosoly-gott magában. Csakugyan igazságom van — mondá gondolkozva — itt tanulmányokat teszek! Sőt Brunnhild nekéd mintánul kell szolgálnod, s ha egyes tárgyakat nem nézve veszem meg az egésséget értekezéped intand feléd. Ezután, most már órák lefolyta óta ir-rog felfortatathatlannul. A nap felebb felebb emel-kedett, első sugarai a hárs zöldjén keresztül

hogy minden erejét a vész időszerű elfo-jtására fordítsa, mely bennünket egy rész-ről a szerb mozgalmak, más részről pedig a hazában belül a sok megszállhatóatlan károk és csapások miatt bekövetkezendő inségek enyhítésére irányozza, hanem félszkelődik, arra fordítja minden gondját és figyelmét, hogy hatalmi állását, azt a posztót, mit elfoglalva tart, magának édes énjének biztosítsa, minden rendelkezé-sésre álló eszközökkel, ha erőszakkal is, az mindegy. Hol van hát az a bizalmi iv? ki a napfényre a sötét sorokkal, hadd ir-ják alá, és hadd nézzünk szeme közé azoknak az eltévedteknek, kik hazájuk nyomorát és szolgátságát előfizetési utján akarják megrendelni.

Dr. Szenf. — Az önálló jegybank elodázása mellett a többek között amaz érv is forgalomba tet-tet, miszerint annak jegyei szemben a mostani bank — s állam papirjegyekkel bizalom hiány következtében elértéktelenedülnek. Egy tekintet a jegybankoknak közönségesen elfo-gadott és számtalan alapokon nyugvó alakítás s forgalmi szabályaira, képes az ezen részről támasztott aggodalom elhárítására. Ugyanis szabály elv az a bank a kiakításnál, hogy am-nyí vagyona van, bankjegyek által mindig an-nyí értéket képviseltesen; és pedig vagyona-nak egyharmada vett arany, ezüst pénzből, kétharmada könnyen pénzé tehető arany, ezüst rudak vagy elisontorított rövid lejáratu váltók s egyéb élefele zálogokból álljon, a forgalomnál pedig az, miszerint jegyeink fémp-érezre bevéltást folytonosan tudja is és akarja is teljesíteni; sőt ebbeli műveleteiről a kö-zönséget a nyilvánosság útján hit és meggyő-ződésben tartani s tartatni el ne mulassza. Ezen szabály elvek meg — s a kormányfér-fiak óvatosságot támasztva mellett, feltéve, hogy a bank szédülő vállalatokba nem bocsátok-zand — mivel jegyei néla egy évben kétszer-söt háromszor is megfordulnak egyrésztől jegyváltásokat eszközölhet, másrésztől pedig mivel feledezt nélkül egy jegyet sem bocsátott ki, hiteltelenség vagy tartozását kiélégítési s leróvátsa nemcsak, hanem tartalék tőke s s egyéb kamatok a részvényesek javára azok hitének kellő határokat között tartásúat bizást léphetnek a verseny terére szemben a forgalomba levő bank s papir pénzügyekkel mivel a nominális érték az agió-tervezők minden mesterfogással dacára sem fog lenyomatni an-nál kevésbé 85 és 1/2 százalék cursusra esni habár kétszerre kevesebb lenne is nálunk a pénzforgalom sebessége. — Ezek szerint csak a pénzkérdés marad akadályul fenn a végre, hogy az önálló-bank — melynek hiánya annyira érezhető — létrejö-hessen. Mi feletti gondolkodást és elhatáro-zást avatottabb és befolyásosabb hazánkfai részére hagyva — azon remények között mara-dunk, miképp ha másképp nem lehetne az 50-és éveket tevé kölcsönös módzatának felhasználásait is létesíteni eme közhazsna s a mellett biztos jövedelemre kilátást ígérő célt.

A földadó szabályozásról szóló 1875. VII. t. cz. végrehajtása tárgyában a pénzügy-miniszter egy igen terjedelmes érdébecsési utasítást adott ki. Mely szerint a kataszteri érdébecsölőknek feladata az lenne, hogy a mag-yar állam területén fekvő erők tiszta jöve-delme kijoyomoztassék. — Az állami rendőrségről szóló törvény-javaslat a belügyminiszteriumban már végleg megállapítottat.

Az osztrák-magyar monarchia és Olasz-ország között fennálló kereskedelmi szerződés, az ország kormány hívságára 1877. jun. 30-ig meghosszabbítottat, oly kikötéssel azonban, hogy ha az új kereskedelmi szerződés addig életbe léptethető lesz, az fog a jelenlegi szer-ződés helyébe lépni. — Most már meg vagy Brunnhild, nem szökök meg tőlem — mondá. Egészen feinyít az alakot és szavta magába a kedves illatot, mely hozzáig emekedett. E mellett nem vette észre az öreg Péter lépteit, a ki csendesen feinyitotta aajtait és az ezüst tálcát a regge-levél az asztalra tette. — Siegfried ur! — Ah, te vagy az Péter? Jó reggelt! — Jó reggelt Siegfried ur, már felkelt? — Már több órája. Azt hiszed, gyermek-kezem óta kitantultam belőle, mert költő let-tél? Oly későn kelnek itt? — Az öreg vállalt vont. — Mikor hogy? — Késő reggelt oly ritkán van, mint a milyen a kedves idő. A gróf ur rendszeren későn kel, s nagy-ságos kisasszony-ma hajnalban, holnap déleán, a mint neki tetszik, és a mint a szeszélye jön. Ma a harmat és a

Irodalom.
Életképek, napi lap, lapvezér Jókai Mór, szer. Tórs Kálmán „Csulódás az élet költé-szete.” — Ugy látszik az a kellemetes tapasz-talást akarta megszerzetni Jókai Mór a nagy-közönséggel, — midőn kibocsátotta előfizetési felhívását az „Életképek” című új irodalmi vállalatára. — Jókaiiban, mint elvű híriában családunk ugyan, mert ő egész életén keresz-tül politikai tevékenben a köpenyforgatás kesz-tere volt; de azt hittük, hogy a költő, az írő, az irodalmi ember Jókaiiban, nem fogunk ca-lódni. — Es mert ez a bitűnk volt, kapva kap-tunk az alkalmon, midőn azon zengetés előh-izetési ivet olvastuk, — hogy előfizethessünk mielebb az Életképekre. — Hézagpótló lesz e lap azt hittük, tér nyilván a nevesebb írónak és költőnek, hogy becsesebb munkákat méió helyen közölhes-sék. — Nem lesz ez napi hírek tárzána, hanem csak a fontosabb bölőni valók számára nyit-ter, azokat emeli fel a melyek átálasosabb érdeklük. — Közleményei művészi kivitelű illusztrációkkal leszen naponta érdekeseb-bekké tevé. Mindezek komolyan felgondolva oly dolgok, melyek méltán pártolásra buzdíták az irodalom szerető közönséget. — De ime egy hónap eiteit, lássuk csak mit kaptunk az ígért nagy hangú reklamációb. — Kaptunk Jókaitól egy nagyon kétes irodalmi becsü Feredze című beszélyt; egy pár az „Ústökös”-ből kizsoltat adomást s utazás a ha-rangokkal című közleményében frásitok gyö-teményét. — Vértési Arnold, e különben jeles beszélyírő, egy bevezetetlen beszélyt közöl, rábizván az olvasók belátására és tetszésére a lehető legkedvesebb befejezést, mint Jókai tette az „Élet komédiáisi” hét kötetes s a király-neának ajánlott regényében. Közölve volt „Dio-genes nagybátym” című értekezése Dux Adolf-nak a híres Menteliről, mely meg legéredesebb közlemény az egész havi folyamban, mert Rómer Flóris találgató bizonytalanságokkal, alakosko-dással, tapogatózásokkal, talánokkal teljes ér-tekezése Matyás híres konyvtárol, nem mond-ható valami becsesebb, sőt érdekesnek sem. — Az apróbb közlemények a politikai állapotok-ról, böngezetek csak a politikai lapok hasab-jaiból. — A szerinte közérdekű közlemények és hírek pedig egyáltalában nem komolyan meg válogatott dolgok, hanem ez egész rovat csak olyan házagpótló valami, a hova minden lír-mol bifer. Hát azok a híres illusztráció? Már tizednapra megbátta az Életképek, hogy min-den napra képet ígért szentül csak beteneként egyszer fog közölni, annyit ugyan, hogy az-nan száma esik bele egy-egy kép, így aztan gyönyörködhetünk olyan esztelenségekben is, hogy már a szombati számban látjuk a hétéfi szöveg illusztrációját, mint nem régen, ben is volt egy korsornai jelenettel a Vértési beszélyről. Valóban ez egész havi folyam a terve-telenség, a házagpótló, a vajadás ideje volt az „Életképek”-re nézve, s ez a mutatvány hónap, mint az Életképek új előfizetési felhívása ne-véz, nem valami jó ajánló levél a jövőre. Óhaj-tandó volna az előfizető közönség érdekében, hogy a következőfély ne lenne hasonló az első hónaphoz. Hezag pótló akart e lap lenni, de úgy a milyen, meg eddig sok tekintetben meg-tette áll de nagyon, a szintén naponta nékem megállt, „Fővárosi lapok”-nak, mely egy szép-irodalmi, mint létszeti, ismeret terjesztő közle-ményekben, mint hírvonatában változatosabb, érdekesebb s a közönség igényeit kiélégítőbb napi lap. — Bár az Életképek előfizetési programjában kijelenti, hogy hírerang nem akar lenni, mindazáltal napi számainak leg-alább egy harmadát az foglalja el, — de nem nagy szerencsével a Fővárosi lapok mellett. Legyen az Életképek nemcsak napi érde-kű, nem csak kétesbecsű, de valódi irodalmi értékű művek tárzána, legyen Jókai igazán jó munkáinak terjesztője, nem pedig hulladékok gyűteménye, zárja ki a pletykát az esztelen-ségek hasábjairól, akkor felet meg ígért pro-gramjának s nem csajja meg a Jókai nevével gyűjtött s még eddig megiehetetlen felülettel előfizető közönséget. — Vándor.

A magyar fővárosból. Az aka-démia főtűkúri állomását csak ideiglenesen tartják be, remélvén, hogy Arany egészségé helyreálltával azt ismét elfogja foglalni. Szligé-gűtí Ede egy új népsziművet fejezett be s

hajnal előtt felkelt, s egyedül kilyogolt. Azt hiszem, ma megint tinnepéy van a környéken, akkor az uraságok legfőbbbőr Warsawban gyűlnék össze és együtt lovagolnak el. Még egy darabig beszélgétték de Siegfried alig hallgatott rá. Csak akkor jött fel álom házából, midőn lovaglatát hallott és Péter futólagos bócsatáskérés után lesietett.

Valami beszöndözte a társaságot észrevéte-lően meglesni, és háloszobájának ablakához lé-pelt, mely az udvarra nyílt. Ott több urak volt-k, többnyire vadász-díltönyben, zöld kalappal és hosszuszaru csizmákkal; azok között fínom, fúri, ifjú, öreg, de nagyon kielt és kifejezes-telen arc volt. Mindnyájan a legjobb kedv-ben voltak, a kutya vakogtak, a lovak ágas-kodtak, rágták zabáikat, s köröskörül fevágták a kavicsot. — Etnk, életteljes kép volt, melyre a he-skelődo leneszt. — Most lépett ki Henning gróf az ajtó és údvözölte a lovasokat, s aztán maga is ifjúkori ügyességgel pattant fel a nyestébe. — (Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” tárczája.

MARGIT.
Regény egy kötetben.
Irta:
Telmann Konrad.
(Folytatás.)
A komoly bírsálat percezei, hol a vörös ural irgalmatlanul dul a gondolatok és kifeje-zések közt, megjöttek a magokidejében, most pihenés nélkül munkában volt, mintha egy tomboló vágyat kienne kiélégíteni. Gyorsan teremtő képzeteleket minden szétzúlló képei kellett, hogy itt helyet foglal-janak, és a zürben összetálaszó gondolatok majd kitiszultak és megvilágosodtak, mint a mindenség oda kint, ha a nap fele.

Hétfő, június 26.
Hirdetési díj:
Ótásados petisorsót 5 kr.
Nagobb terjedelmű, mint szintén több...

Dr. Szenf.
— Az önálló jegybank elodázása mellett a többek között amaz érv is forgalomba tet-tet, miszerint annak jegyei szemben a mostani bank — s állam papirjegyekkel bizalom hiány következtében elértéktelenedülnek.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Az értekezlet helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piactér utca (Vecsei-ház). Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

azt a népszámbához be is nyújtá. Címe „Ké-
nyes Bertók”. Az ő-budai vízkárosultak közt
megkezdék a segélyösszegek kiosztását. Ha-
veik József napéjében a henger malom mel-
lett a Dunába ugrott. Az országos nőpar-
tyt 2-ik nyári bálja júl. 5-én lesz a csás-
zárfürdőben. A pesti izr. hitközség folyamo-
dott a fővárosba, hogy az évi segélyt 4000
frtra emeljék fel. Szombaton éjjel a főváros-
ban három betörés történt a rendőrség
semmit nem tudott. A nemzetközi statisztikai
kongresszus elnöke József főherceg lett. A fő-
városban legközelebb egy már rég garázdál-
kodó négy tagból álló rabló banda került kézre.
Dr. Hausmann Ferenc a budapesti egyetem
hasonszevi gyógytanára meghalt. Benne egy
mély tudományú férfit veszített el. A Kisfaludi
társaság folyó 28-kán havi gyűlést tart. —
A „Pesti Napló” az árvízárosultak javára
14,234 frt 80 kr. 1 tallér. 2 huszast gyűjtött.
Elismerést érdemelt. Az idej. jogász gyűlés
elnöke Maláth György alelnöke Daruváry
Alajos.

Külföld.

— A helyzet, minthogy Szerbia maga-
tartása még mindig nagyon bizonytalan, ma ép
oly feszült, mint tegnap volt. Annyi azonban
bizonyosnak látszik, hogy a hatalmak komolyan
rajta vannak Szerbiát veszélyes lejtőn fel-
tartóztatni, éreztetve vele, hogy vakmerő szán-
dékaiban támogatásra nem számíthat.
— **Törökország.** Konstantinápolyban a
P. L. perai levelezője szerint igen kényelmet-
len a helyzet. Mindenütt nyugtalanság és fé-
lelem jelei észlelhetők, a portán megkettőztek
az örököt, a katonák éjjelenként consig-
náva vannak a kaszárnyákban. Murad szultán
az Idis-kioszkban fegyverekkel őriztetni magát
s nem mer a nép előtt mutatkozni. Murad
anyira kiálhatatlannak találja a helyzetet, hogy
már lemondani szándékozik.
Az insurgensek csendesen viselik magu-
kat, de Montenegro határain élénk mozgalmak
észlelhetők, melyből azt következtetik, hogy
Nikicza alattvalói komoly akcióra készülnek.
Bolgárorszában irtóháború dúbong. A
basi bözök és cserkeszek iszonyú kegyetlen-
ségeket követnek el. Közélebb 40 bolygáregényt
elneven elégették.

— **Vidéki hírek.** Schwabauer János
rabló-gyilkost a pozsonyi kir. törvényszék 20
évi súlyos börtönrre ítélte. Székes-Fekérvárt
egy lakost fogtak el, ki hamis 20 kroschot
készített. Komáromban „Komárom” cím alatt
júl. 1-én hetenkint 2-szer megjelenő társadalmi
lap indul meg, szerkesztője Adámovics Ádám
úgyévéd. Kecskeméten egy idegen levő 108
éves asszony é. Madarász község határán a
farkasok nappal is garázdálkodnak. Kolozsvárt
Szabeni Jenő tanuló 17 éves korában szíven
lőtte magát. Nádudvaron a vörheny uralkodik.
Zomborban egy fiatal nő mérge ártal megöl-
te magát. Jovanovics Kornél szeg izgazgató, a ki-
kikindai járás kapitány által izgaztása miatt
elfogatott. A Maros folytonosan árad, Glogovacz
közseg határán 2000 hold földet el is öntött.
Szepes-Váralján a legénységéből valaki a kapu-
táncra sűtő puskáját. A tetteit elfogták s hadi
törvény elé állították. Váletlen halál. Egy Tor-
zaa közsegbelei ember puskájából a régi töltés
szobája ablakából kilővén egy ott járkáló köz-
katonát homlokon talált. Aradon egy házaspárt
a villám lesújtott. Csongrádon egy cigány
asszony három eg és z s z e g e s c z i g á n y
purdét szült.

UDONSÁGOK.

* **Kérjük ugy a helybeli, mint vidéki t.
előfizetőinket, kiknek előfizetésük e hó
végével lejár, annak mielőbbi megújítá-
sára, hogy a lap szétküldésében min-
den zavar kikerültessek.**
* **A rom. kath. templomban** tegnap a 11
órai istentiszteleten a jelenleg városunkban
időző gr. Bethlen Sarolta k. a. éneket.
Áhítatos érzéssel teljes tiszta csengő hangja
az istentisztelet ünnepélyességét nagyban
emelte.
* **A mult hét végének egyik napján** szo-
moru eseménynek színhelye volt a hatvanut-
czai kut környéke. Egy Tibi a András nevű
kocsisgyermek, lehet a garadra jól felontve, a
kut körül elkezdett a napszámokkal — ki-
ket a tanyaara kellett volna vinnie — telt szék-
kérrel nyargalászni, melynek következtében a
szeker feldől s három napszám az esés kö-
vetkeztében arczán sebet kapott. Ezek a kocsis-
t e t t é e r t, látván, hogy vigyázatlanság.

ból történt, meg sem szidták, de nem így tett
az egész jelenetet egy kapból néző Balogh
János, ki a megsérült napszámoknak ismer-
őse volt. Ez a kocsisgyermek előbb szidni,
majd fojtogatni kezdte. Mifőn a gyermeket
legvában fojtogattja, a helyszínre egy másik
szintén napszámokkal telt szekér érkezik,
melynek kocsisa Tibi a Mihály a fojtogattott
bátyja volt, ki ócsének helyzetét meglátva a
nyeregből leugrott, s a szekér oldalán függő
vasvillát kivevén, Balogh János fejére a vas-
villa oldalával oly erőset ütött, hogy az rögt-
ön eszméletlenül rogyott össze. A tettes a
helyszínen elfogatott. Balogh életben maradá-
sához legkevesebb remény sincs.
* **Ma délelőtt** fejezték be az elemi
osztálybeli leányvendékek vizsgái Lévy La-
jos nagy csapó-utczai tanító úr által 67 tanít-
vánnyal. Most fognak következni az utczai
iskolák fővendékeinek vizsgái szinte a nagy
templomban.
* **Biharmegyei választások.** Biharmegye
legközelebbi közgyűlésén több választás történt.
És pedig a t. alügyészi állomásra kijelöltetett
Mille Gyula és Pally Lajos, tiszteletbeli al-
ügyészség megválasztatik Mille Gyula 114 sza-
vazattal, utóbb nevezettnek 97 szavazata elle-
nében. Élesdi szibirónak megválasztatik az egye-
dül pályázó: Csányi István. Élesdi és m-
telegdi járási orvosnak kijelöltetik és választik
Baróthy Ákos 111 szavazattal, Szervánszky
Béla 65 szavazata ellenében. Székelyhídi szibiró-
segédi állomásra kijelöltetnek Buday Géza,
Pády József és Miskolczy, kik közül az első
1, a második 76 és a harmadik 42 szavazatot
kapott. A margittai al-utbiztosi állomásra kijelöl-
tetek és nyertek Glósz Lajos 25, Gruden
Gusztáv 57, Megyesi Ferenc 1 és Róye Márton
5 szavazattal. Megválasztottanak kijelöltetnek
Gruden Gusztáv. Következett a tiszteletbeliek
kinevezése és pedig: Gr. Pongrácz Jenő volt
tisz. aljegyző tiszteletbeli főjegyzővé. Böbőnyi
Sándor tisz. aljegyzővé. Hraniczky Károly
tisz. szolgabíróvá. Sztaril Ferenc tisz. al-
szolgabíróvá. Sztaril Ferenc tisz. al-
k. Kovácsy Marcell és Fényes Endre tisz-
teletbeli szibiró-segédékké promováltattak. A
választottak és kinevezettek közül Gruden
Gusztáv, Böbőnyi Sándor és Sztaril Ferenc a
tiszti esküt letették, mely az úis befejező
actusa volt.
* **A helybeli iparos ifjuság egylete** teg-
nap délután közgyűlést tartott, melyen Huber

József ur egyhangulag választotta az egyet-
elnökévé, alelnöké pedig Stiber János ur vá-
lasztotta. Mindkét választás az iparos ifjak
egyletére nézve a legszerencsésebbnek mond-
ható.
* **Lövészet eredménye 1876. június hó**
25-én: A szép számmal s jókedvvel megjelent
tagok közül pályáztak 14-en, tételt 410 lö-
vés, 145 korrel, a miből látható, hogy igen
szép eredmény volt. A pályadíjak közül nyert-
tek: Jóna Dániel legjobb mély lövése 1 drb.
2 frtos tallért, Jóna Sámuel legtöbb körre 1
drb. 1 frtos tallért. A folytonos kedvet emelte
az idén a még minden alkalommal jelen volt,
tette buzditó fölvész m e s t e r va-
lamint az általában szintén jelen volt többi lö-
vész mesterek jelenléte és az utóbbiaknak a pá-
lyázatban részvétele.
* **A Széchenyi** alias postakert idestova
egy nagyszerű paradicsommal alakul át. A kert
északi oldalán a legszebb angolkerék, nyári
lakok gyönyörködtek a néző szemekt. Mint
halljuk legközelebb egyik polgártársunk egy ó-
német styiban épült kéjlokot szándékozik ké-
szíttetni. Valóban, ha a mostani évek rossz szöl-
lőterméseit tekintjük, nem lehet rajta csudál-
kozunk, ha a gazdák szőlőiket kivágtatva, azok
helyét a szebb s jövedelmezőbb kertekké ala-
kítják át.
* **Rendkívüli eset.** E héten szerdán és
csütörtökön a közadók befizetése nem teljesít-
hető, de senkit ezen eset csaldódsába ne rir-
gasson, mert ezt korántsem a „P o l g á r t á r t a
s k h o z z” címzett nyomtatvány zápor hullá-
sa okozza, hanem azon egyszerű körülmény:
— mert az illető hivatalos helyiséget m e s
z e l i k.
* **Nagy verekedés** volt tegnap a vasár-
nap tiszteletére a városnak különböző korca-
máiban. A legények, értjük alatta a szolgál-
s kocsisokat, nagyon vígan kezdték a mulatsá-
g s szomorun vették, a meunyiban a gör-
csös fütőköskkel czimboráik hátán adtak nagy-
matkos kifejezést óriási kedvöknek. A dolgoba
azonban a rendőrségnek is beleszólasa lévén,
a csárdából legények, igen természetes, csak-
hamar azon helyre kerültek, mely, noha igen
meleg napok járnak, mégis „h ü v ö s” szo-
kott lenni.
* **Három mesterlegény** sem álhatta meg
azonban, hogy a vasárnapot szent heverd éi
napjának ne tekintse, s ebbeli tudatban fe-
le öntsön a garadra, s ilyenén horizontális ál-

lapotha a három vitéz, keskenyek taláta a
széles utcán, melyen haladtak, s méltó dühbe
jötték, midőn egy rendőr előlük kitérni nem
akart, s talán azon elvből indult ki, hogy
nincsen olyan nagy hasíték, melyet beföldözni
ne lehetne, neki dültek a rendőrnek, s kezd-
ték a ruhát róla letépn. A rendőr ezen ré-
zeve nem kellemes cselekményt rendellenes s
törvénybe ütköző dolognak tartván, a három
törvénybe pártfogassa alá vette a bekiérette.
* **A Király Mihály-féle** vendéglőt, melyet
Vodanyánszky birt haszonbérbe, folyó év július
hó elsőétől ismét Király Mihály és társa Pap
György veszik átál, mit is ezzel köztudo-
másra hozunk.
* **Lapunk** mai számához a „Franklin-tár-
sulat” kiadásában megjelenő hírlapokra vonat-
kozó előfizetési felhívás van mellékelve.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Hirdetés.
A h-szoboszlói pályavádr közvet-
len közelében szikvizet furdót és ven-
deglőt szándékozván építtetni, miután
erre a városi tek. közgyűlés határozata
folytán engedélyt is nyertem, — felhi-
von emnélfogva mindazon egyénekre,
kik velem akár részvényes társ óhajta-
nak lenni, akár pedig említtet furdót és
helyiséget részletfizetésre, vagy lejártra
felépíttetni vállalkoznának, hogy eziránt
velem értekezni sziveskedjenek.
Somogyi János,
h-szoboszlói lakos s birtokos
230 1-1

Üzlethelyiség változtatás.
Van széréncsem a t. cz. helybeli vevői-
met azuton értesíteni, hogy üzlethelyiségem e
hó 25-dike óta a nagytemplom átalébanen a
péterfia-utcza oldalán van.
Teljes tisztelettel
Kohn Adolf
börkereskedő.
241 1-3

H I R D E T E S E K.

LINZER VILMOS-féle
férfiruha mű-terem
(Debreczen, főpiacz Nánásy-ház, a „Bika” mellett)

Ajánlja a n. é. közönségnek ez idényre bel-
és külföldi szövetekekből dusan felszerelt raktá-
rát; mindennemű uri öltönyöknek és egyen-
ruháknek elkészíttetését elvállalja, s gyors
pontossággal teljesíti. Ajánlja továbbá saját
készítményű, nagy választéku kész
RUHA-RAKTÁRÁT
urak és gyermekek számára,
a legolcsóbb árszámítás mellett.

Megrendelések vidékről, a mell felső bőségének feladása
mellett, a legpontosabban teljesíttetnek.
Ajánlja magát a n. é. közönség hecses pártfogásába
96 17-74 **Kohn Vilmos,**
tisztelettel.

Kitüntetve: Bécs, 1873. érdem-érem Moszkva, 1872. arany-érem.
egyetlen legmagasb kitüntetés ez utóbbi érem.

PARINA F. Mária 4711 sz. Kölnben a R. m.

Hogy magyarhoni tisztelt vevőimnek egyedül valódi
kölnviz-kivonatommak
(Extrait d' Eau de Cologne double)
vételet megkönyhíthessem elhatároztam

VERTESSI SÁNDOR
udv. illatszerez. Kristóffy I. sz. a BUDAPESTEN kicsinybeni raktárát föllállítani
és kérek minden megrendelést a fennebbi czéheg intézni. — Megrendelések utánvétel mellett
pontosan eszközöltetnek.
Az én **EAU DE COLOGNE-SZAPPANOM** a legjobb hatással a bőrnek
folytonosan puhán tartására, minden bőrkétsést eltávolít, és könnyű habzás folytán mint bere-
való szappan is a legjobban ajánlható.
Egy doboz ára 50 kr. — Egy doboz 3 dbbal 1 frt 50 kr.
Nagyanbi raktáratom **NEUMAN ALBERT** ur hályvány. 16 sz. Budapestem tartja fenn.
Extrait d' Eau de Cologne double minden üvegeje az alábbi védjegyvel és névönással
van ellátva.

*To Maria Parina
in der Offenung No. 4711
von Postgymnasium
in Köln*

146 7-10

Hallatlan olcsóság!
Ajándékok.
Ki olcsó, és fölötté szép és jó tárgyakat kíván, ren-
delje meg gyorsan, míg a készlet tart, érdemjellel ki-
tűntetett

bérmálási-bazárunkat
bámulatos olcsóságban, melyáron a
cső áron, azaz
disztárgyak kaphatok, és pedig

1 csinos tűzben aranyozott remontoir óra lánczsal és
tokkal.
1 díszes Angot-napernyő.
2 japáni, gazdagon aranyozott virág-diszedény.
2 szalon gyertyatartó öntött bronzból.
1 teljes unio-dohányzó-készlet, mely magában foglal
mindent, mi a dohányzashoz szükséges; igen alkal-
mas ajándék.
1 zsebtáviró, egy egészen új patentihozott műszere,
melylyel szóbeli táviratok a legtovábból vidékekre
küldhetők.
1 cencertide, egy helyesnek talált zene-miszere egy
hangokkal, melyen rövid gyakorlás után, a legkelle-
mes zene-darabot játszhatni.
1 finom Viktóra női óv.
1 gazdagon aranyozott fénykép-album, végre
1 pompás szekrényke, mely magában foglal mindent,
mit a női szív kívánhat.
E pompás tárgy minden terem asztalát díszí-
teni fogja, s igen ajánlható alkalmi ajándéknak.

Mind e nevezett bámulatos olcsó tárgyak ész-
zesen csak 5 frt 90 krba kerülnek és
kaphatók

BLAU & KANN-nál,
Bécsben, I. Babenbergerstrasse I.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett pontosan esz-
közöltetnek.
175 6-6

KANN és HELLER



BUDAPEST;
országuti Károly-ka-
szárnya épületben
ajánlja

gép-szűjjakból

kelendő erős minőségben, kovács és lakatos szerszámokból, malom szerelvények, fűjtatók és tábori kovács-
műszerekből; furrógépek, esztergák, szivattyúk, fesszandók, fűvők, víz- és légmentesítő eszközök, tömlők,
köt- és rász-fűrészekből, ősztövek, csőmentesítő készülékek, cső-kétfék, vizállásmérő üvegek, gummi szí-
jak, kátranyos takarók, srofozó kötözések és gépaljából stb. stb.

álló gazdagon felszerelt raktárukat.
Régi hibás manometereket új Schaffer és Buddenberg-félekkel 10 frtnyi ráfizetés mellett becserélünk.
Képes árjegyzékünket ingyen és bérmentve megküldjük.
217 2-6

Huzás július 1-jén.
Csak **IGÉRVÉNYEK.** 2 fr-50 k.
4 fr-25 kr. és bélyeg.

Bécsi sorsjegyekre.
Hitelsorsjegyekre.

Mindkettő összesen csak 7 frt 50 kr.
Főnyeremény: 400,000 frt.
váltóizlet kezébeégenél, Bécsben, Wollzeile 13.
234 4-4

Titkos betegségek
és
bórbajok
gyógyíttatnak **RICORD** párisi egyetemi
tanár egyedül biztos gyógy-
módja szerint,
FOGAK
és azoknak töveit fájdalom nél-
kül kihuzatnak.
Weisz Gyula,
a budapesti csász. és kir. katona fő-
kórház volt osztály orvosa, kiérdem-
elt államasvuti és bányamű- orvos
által.
Lakik: Miklóstutza M ó z e s La-
jos-féle ház 2079. sz. 115 17-100

EGY ARANYOZÓ
Ajánlja magát, a nagyérdemű közönségnek
mindenféle aranyozásokra: ugymint: tükör-
mák, képrámák, gypsfigurák, lámpák, karnisek
s különféle bronz és sirköveken előforduló be-
tűk és minden e szakba vágó itt fel nem so-
rolt tárgyaknak a legrovidebb idő alatt, s a
legutányosabb ár mellett átaranyozására.
Vidékéről átaranyozás végett beküldött
munkák a leggyorsabban teljesíttetnek.
Lakása Nagyujtutza 1599. szám alatt.
228 4-5

Helyváltoztatás.
Mandel Ignác bornagykereskedő át-
tette üzletét a Reke Vilmos ur házába
a Fehérlóval átellenben.
Ajánlja mindennemű bel- és kül-
földi borait üvegekben, liter és hordó-
számra. Az ugyanott lévő pinczéből reg-
geltől estig közönséges olcsó asztali és
finom bork liter száma kaphatók.
227 3-25

Gyárak
váci boulevard 41. és 42. sz.

MAGYAR KIRÁLY UDVARI MÉRLEG SÜLY-GYÁRAK
SCHUCK és SCHLICK
Budapesten,

Legolcsóbb gyári árak mellett ajánlanak mindennemű tizedes és serpenyő mérleget, valamint minden ezen szakmához tartozó méter gyártmányt; vöröréz, sárgaréz, vas, bádóg
és fából. Minden gyártmányunk a budapesti főhivatal által megvizsgálva és törvényesen hitelesítve vagyon.
Árlapok ingyen szolgáltatnak.

Atalakítások méterrendszerre, valamint javítások a legolcsóbb áron eszközöltetnek.
Ocska anyag készpénz helyett fogadtatik el.
178 3-10

Raktár
király-utcza sarkán.

Raktár
váci boulevard 33. szám.